

Miércoles 29 de Agosto de 1894.

Redactor-Director, JOSÉ MARTINEZ TORNEL.—Redactores: JOSÉ FRUTOS, MARIANO PERNÍ.

Precio dentro y fuera de Murcia
UNA PESETA AL MES.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—NUMEROS SUELTOS, 5 CÉNTIMOS.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS.

Colegio de S. Antonio

DIRIGIDO POR

D. Antonio Morales Rocamoraestablecido en la calle de S. Lorenzo,
número 5, Murcia.

El objeto de este antiguo y acreditado centro de enseñanza, no sólo es la instrucción de los jóvenes que asisten á sus clases, sino atender con particular esmero á la educación moral y religiosa de los mismos, único fundamento de la verdadera ciencia y sólida virtud.

Con la debida separación é independencia, y desempeñadas por competentes profesores, tiene establecidas las clases siguientes:

Instrucción primaria en sus tres grados; párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza completa, asistiendo los alumnos á las clases oficiales del Instituto provincial, en combinación con las del Colegio.

Academia preparatoria para carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Curso preparatorio para las carreras facultativas de Derecho y Filosofía y Letras.

Teneduría de libros por partida doble, Francés, Gimnasia, Caligrafía, Música y Dibujo.

Los padres ó encargados de los alumnos de segunda enseñanza que hayan pertenecido á este Colegio en el curso anterior, y deseen que continúen en él sus estudios, como asimismo los que pretendan ingresar en el inmediato, lo manifestarán al Director del Establecimiento antes del día 30 de Septiembre, con objeto de hacer á su debido tiempo la correspondiente inscripción de matrícula en el Instituto provincial.

Las clases de instrucción primaria empezarán el 16 de Septiembre, y las de segunda enseñanza y carreras especiales el 1.º de Octubre.

Los alumnos son de tres clases: internos, medio-pensionistas y externos.

Para más antecedentes pidanse reglamentos al Director D. Antonio Morales Rocamora, San Lorenzo, 5, Murcia. 3-1

CAMAREROS Y COCINEROS. Se necesitan en la calle del Pórcico de San Antonio, número 7, antiguo «Hospedaje de la Perla Murciana.» 4-1

Feria de Murcia de 1894

PROGRAMA DE FESTEJOS

La feria de este año se ha de verificar oficialmente desde el 1.º al 14 de Septiembre, y serán, indudablemente, los días más animados que en todo el año tiene esta población; ya por las fiestas, ya por la concurrencia de toda la provincia que nos visita.

Los festejos que han de realizarse no son extraordinarios, ni nunca vistos, lo cual pasa en casi todas las capitales de provincia; pero no dejan de tener atractivos y últimamente son muy bastantes para tan pocos días.

Día 1.º de Septiembre.

Lo que se llama la diana, ó albarda, en la cual anuncian las bandas de música, recorriendo las calles de la población, que empieza el período de feria, es alegre para los madrugadores y de mucho efecto para los que se despiertan á los sonoros acordes, pues á unos y otros, dice la Diana que ha llegado la feria y que es necesario disfrutarla porque no viene más que una vez al año.

En la noche de este día se admirarán las esplendentes iluminaciones eléctricas de la Glorieta, ya en sus arcos voltáicos, ya en sus lámparas incandescentes, que unos y otras harán que parezca de día en la Glorieta y sus alrededores.

La Glorieta presentará esta noche un buen golpe de vista. Las bellas murcianas y las bellas forasteras harán su presentación con la elegancia y bizarría que les son propias. Las bandas de música empezarán á ejecutar el variado repertorio con que han de amenizar las veladas y las auras de Septiembre refrescarán el ambiente haciendo cuasi paradisíaca la estancia en la Glorieta.

Día 2, domingo.

Empiezan á venir nuestros amigos de Cartagena. Animación en el casino y los cafés. Se exhiben en la Plateria y en el Ferial por la mañana las bonitas comprovincianas que nos honran con su visita. A.uden á la misa de 12 de San Bartolomé infinidad de preciosas niñas, que enseguida dan un ritornelo por las calles céntricas. Hay fiesta en el Barrio de San An-

tolin con motivo de ser el día del Santo Titular.

Lleno en la Glorieta por todas las clases sociales en la Velada de la noche, que será magnífica. Las piezas musicales que se ejecuten esta noche serán de las más populares, como lo pide la índole del concurso.

Día 3, lunes.

Empiezan á llegar los murcianos que viven lejos de Murcia, los cuales nos alegran á todos cambiando con nosotros las dulces impresiones que les produce el ver la Torre.

La música de esta Velada en la Glorieta será toda clásica.

Algunos forasteros visitarán la ermita de Jesús, donde se guardan las renombradas imágenes de Salzillo.

Día 4 martes.

Concluyen de llegar los murcianos que han veraneado en el campo y en las próximas playas.

Ya estamos aquí todos.

Aumenta la animación en las calles y en los centros de enseñanza.

Visitas por la mañana á la feria de juguetes y á los higos de pala.

Gran velada en la Glorieta.

Día 5 miércoles.

Lo mismo que el anterior.

Día 6 jueves.

Queda instalada la feria de los ganados, en la Huerta próxima al Jardín de Floridablanca, orilla del camino de Aljezares é inmediaciones de Capuchinos; con su gran variedad de ganado caballar, mular, vacuno, etc. y con sus cantinas al aire libre, que parecen tiendas de campaña, formadas con blancas sábanas, en las que se sirve, por lo regular, un buen pollo frito.

Y que tiene que ver todo aquello, por el paisaje y por el chalaneo.

En la tarde de este día se celebrará en el Jardín de Floridablanca la Fiesta Infantil, ó Reparto de Juguetes á los niños pobres; acto simpático que será amenizado por una banda de música.

Día 7 viernes.

Prueba de Caballos por la tarde en la Plaza de Toros, Fuegos artificiales y grandes iluminaciones.

Día 8 sábado.

Distribución de premios entre los que hayan presentado mejores animales en la feria.

Música y paseo al mediodía en la Plateria.

Extraordinario á los presos de la cárcel.

Primera corrida de toros, los de Veragua, por las cuadrillas de Mazzantini y El Bombita. Después de la co-

rrida refresco general en todos los cafés y horchaterías.

Gran velada por la noche en la Glorieta.

Música torera.

Después selecto baile de sociedad en el magnífico salón del Casino.

Día 9, domingo.

Solemne función en la Iglesia Catedral, á la Patrona de Murcia Nuestra Señora de la Fuensanta, Predicando el Sr. D. Rafael Alguacil, Arcipreste de esta Catedral.

De 11 á 1 gran paseo en la calle de la Plateria.

Extraordinario en la Tienda-Asilo. Segunda corrida de Toros, los de D. Félix Gomez, por los mismos diestros.

Música por la tarde en la Glorieta y gran concurrencia de huertanas y campesinas, que lucirán sus vistosos trajes.

Por la noche gran lleno en el Paseo y gran iluminación. Es la noche más superior de la feria por todas sus circunstancias.

Día 10 lunes.

Dá una gran baja la concurrencia, y empiezan las veladas selectas en la feria.

Se animan las transacciones en la de ganados, porque han hablado bastante los chalanes y se van cerrando tratos.

Gran festival en la Plaza de toros. Sport, carrousel y certámen de bicicletas, con premio.

La entrada á este bonito espectáculo será gratis.

Día 11 martes.

Cumpleaños de S. A. Real la Princesa de Asturias. Día de gala.

Velada en la Glorieta.

Visitas al Museo Arqueológico Provincial.

Día 12 miércoles.

Se pueden visitar los Museos Científicos del Instituto Provincial.

Día 13, jueves.

Segundo gran baile de sociedad en el Casino.

Día 14 viernes.

Ultimo día de festejos. Se quemará por la noche, un grandioso y variado Castillo de Fuegos Artificiales. Gran concurrencia en la Glorieta.

Además de lo dicho es posible, casi seguro, que haya compañías líricas ó dramáticas en el Teatro de Rómulo y en el Teatro-Circo de Villar.

Así como en Cartagena y Alicante, lo que llama mas la atención es el mar y sus arenosas playas, en Murcia debe ser la Huerta y los paseos, de los cuales puede el forastero disfrutar, subiendo á la Torre, ó haciendo una visita á los eremitorios de la Fuensanta, La Luz ó Sta. Catalina, ó á los deliciosos sitios de la sierra llamados Verdolay y el Valle.

Murcia es una población barata; en ella hay hospedajes de todas clases y al alcance de todas las fortunas; magníficas fondas, que no se aprovechan de las ocasiones; restaurantes de primera, con todo lo que pueda exigir el mas refinado «gourmet», sin que le cueste un sentido; casas de huéspedes para personas tranquilas y para posiciones modestas; casas de comidas, de servicio positivo y succulento á precios corrientes y modestísimos; cafés de gran lujo, con toda clase de licores, y horchaterías frescas é higiénicas.

Murcia, en fin, ofrece á los que vengan á esta feria su cielo hermoso, su suelo encantador y su amabilidad proverbial para dar albergue y buena acogida á cuantos la favorezcan. En su nombre: Hemos dicho.

LA «EDUCACION HELENICA»

El hombre griego de la época clásica, es el hombre completo de la historia. Platon ó Pericles cualquiera de los dos, es ideal de tipo humano; ¿porqué? porque lo es tal su educación, informada por los principios de aquella educación clásica, cuyo conjunto fué tan superior á la de los tiempos medios y aun á la de los contemporáneos.

Allí, en aquellos grandes festivales nacionales que parecen la riente y artística expresión de la graciosa juventud de la vida en aquellos maravillosos y espléndidos juegos olímpicos que semejan en efecto el olimpo de la historia humana, se manifestó el hombre por la primera y quizá única vez hasta ahora en la tierra, como un

conjunto armonioso, ideal y bello de facultades, donde tanto resplandecía la estética de lo físico, como la energía y grandeza de lo moral; verdadero microcosmos.

El griego había de ser tan bello de cuerpo como noble de espíritu, tan recto y ágil de músculos como firme y pronto de voluntad, tan perspicaz y sutil en los órganos sensibles como elevado y profundo en el entendimiento, tan delicado en el gusto como hábil en las artes.

Allí la educación se llamaba *Gimnasia*, ya fuera científica, ya técnica, ya física; esto es, ejercicio y desarrollo de fuerzas. Platon pensaba como un dios, escribía y hablaba como un musa, tocaba la flauta y la lira como *Orfeo*, danzaba como un sacerdote, luchaba como un atleta. Su cuerpo medio al desnudo, era tan hermoso como grande; era su alma semitransparente.

Allí, nunca se les ocurrió pensar, como ha sucedido y sucede á muchos aquí, que la plenitud y magnífico desarrollo del cuerpo (1) fueran obstáculos al desarrollo perspicuo y sublime del espíritu.

Antes por el contrario, juzgaban que en materia empobrecida no era lógico se albergase alma, inteligencia ó pasiones de grandes alientos. Y juzgaban bien; como bien lo expresó más tarde «Juvenal» en su conocido y vulgarizado aforismo «*Mens sana incorpore sano*» y la historia ha venido también á declarar en favor suyo.

Compárense las obras más perfectas de nuestros filósofos y artistas, aún después de los años transcurridos y los modernos elementos, compárense con aquellas creaciones clásicas que bien pudieran decirse divinamente maravillosas, y no podrá menos de notarse el contraste de no se qué pequeñez en el orden de las actuales, donde aparte de otras causas parece reflejarse sin duda la mezquindad de nuestros organismos físicos y escrofulosos en que la sangre empobrecida, degenerada y languidecida solo excita nuestros centros nerviosos en fuerza de miserables artificios.

Entre los factores que contribuyeron al armonioso organismo social de Grecia, haciendo de aquel pueblo una de las razas humanas, la menos numerosa si, pero la más grande, la más ejemplar, la que dió un contingente mayor de hombres que el resto de la humanidad; pues bien, el factor principal, el que indudablemente contribuyó en primer término á este resultado, fué la *Educación física*.

El primer cuidado, el objetivo, el primer ideal de todo griego, era hacerse bello, fuerte y cuidadoso ó celoso de sus deberes. ¡Como que la cultura total es la que puede dotar de estas preciosas cualidades! ¡Como que su ausencia ó descuido destruye la preciosa integridad de la armonía humana! Por esta razón el organismo social griego, asegurado tiene su transmisión y es el modelo de la humanidad.

Después de tan largo eclipse para la civilización, vemos hoy renacer las mismas ideas de los griegos sobre la *Gimnástica*.

Todos cuantos han escrito y escriben, inspirándose en la antigüedad, historiadores, médicos, pedagogos, filósofos, moralistas, higienistas etc. etc., comulgan por decirlo así, en estas ideas y conceden á la *Gimnástica* el lugar que le corresponde, el valor justo, la importancia indubitable que tiene

(1) Exceptuarse los antiguos atletas y todo el que actualmente abusa del ejercicio, debilitando sus facultades intelectuales á medida que fortalecen las físicas.

y que para bien de la humanidad no debió perderse jamás.

Para cerciorarse de cuanto decimos, no hay mas que consultar á los hombres eminentes que en nuestro artículo anterior enumerábamos y que hoy no repetimos por parecernos esto superfluo en el presente.

¡Qué diferencia tan asombrosa entre la *educación helénica* y la *española*!

Más aun, vergüenza causa ver, el ejemplo que nos dan los demás países de Europa, dando á la *Gimnástica* la supremacía que de consuno requiere y por el adjunto cuadro vemos la época en que fué declarada obligatoria esta enseñanza, según estado gimnástico hecho por la E. C. G.

Dinamarca, en 29 de Julio de 1814.

Stokolmo (Suecia) en 15 de Enero de 1814, se fundó el Instituto Nacional Gimnástico.

Holanda en 15 de Enero de 1816.

Alemania 6 de Junio 1842.

Austria, 1870.

Francia, 1871.

Italia, (1) 1879.

Suiza, 1880.

Rusia, 1890.

España, 1893 y en 1886 se fundó la escuela Central de Gimnasia.

Ved, patriotas, una muestra de lo atrasados que estamos los españoles en todo, y muy especialmente en lo que se refiere á enseñanza.

Francisco Medel Asensi.

(1) Las fechas de cuando fué declarada obligatoria esta enseñanza en estos países se nos han extraviado, lo que sentimos no poder insertar.

¡Vecinos, que se van!

No hay que alarmarse, quienes se van son las palmeras del Malecon.

La pasada noche, quebrantando su simétrica alineación, se reunieron en junta y lo convinieron así. ¿El motivo?

Oigamos las sentidas palabras del elocuente discurso, que la menos anémica pronunció ante sus compañeras de infortunio.

«Amadas compañeras en el olvido municipal:

Al dirigiros mi debil voz, lo hago impulsada por el deseo de nuestro común mejoramiento, y no para lucir esteril elocuencia, pues nada sé de eurismo ni de cosmos.

Hora es ya de que tomemos una resolución: abandonadas en nuestra infancia, anémicas, perdida toda esperanza de reconstitución; continuaremos en tan ingrata dependencia, presenciando el desgarrador espectáculo de nuestra comun agonía?»

Voces espirantes: No, no.

«Varias veces hemos merecido los honores de la tipografía, pero no ha habido un Jeremias edil, que haya hecho renonar sus lamentaciones en el duro seno de nuestra tutelar corporación; y no creais que nuestro cuidado supone un sacrificio por parte de la nombrada corporación, pues bastaría que nos dedicase una de las microscópicas partidas que figuran en la semanal relación de sus gastos administrativos.

La savia arde en mis capilares vasos al considerar que somos víctimas de un olvido, solo comparable al de las promesas de los candidatos al mangoneo municipal.

Estas razones son mas que sobradas para emigrar á una tierra sometida á diferentes iniciativas antes que la lira de compasivo vate nos brinde el eco de funeral estrofa.

Sabed por último, que no he cesado de demandar una limosna municipal por amor al ornato pú-

blico, á un padre del municipio que veo pasar todas las tardes y que tiene una palma en un balcon de su casa; pero estos señores desconocen por lo visto el expresivo lenguaje de nuestra patología.

Herida de tal modo nuestra dignidad de arbol bíblico, solo nos queda marchar lejos de aquí; resolución que debemos poner en práctica, tan luego las auras matinales vigoricen un poco nuestros miembros.»

—Aprobado, aprobado—prorrumpieron todas sin escepcion.

Yo, absteniéndome de comentarios, me limito á participar la respetable actitud de los entecos árboles del Malecon, repitiendo en voz alta las palabras que encabezan estas líneas: ¡Vecinos, que se van!

Francisco de Aynat

Desde Madrid

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muerte del Cartujano.

Como le venia anunciando, la desgracia que le ocurrió al Cartujano en la tarde del 29 del pasado Julio, ha tenido el triste fin que predijo el doctor Castillo, tal y como lo decía yo en una de mis cartas.

Ya, nadie se acordaba ni siquiera de que el joven banderillero se hallaba herido y luchaba con las ansias de la muerte, siempre sufrido y resignado siempre.

Cándido Carmona (El Cartujano)

El desgraciado banderillero del Gorete, que fué cogido el 29 del pasado Julio en esta plaza, ha dejado de existir, víctima de la tremenda herida que le causó el segundo toro de la ganadería de D. Faustino Udaeta, lidiado aquella tarde.

Como joven que era, no tenía una historia de su vida torera que pueda suministrar datos suficientes á hacer una extensa necrología de lo que habia sido este muchacho.

Cándido Carmona nació en Sevilla, en el barrio de Triana, en el año 1870.

Sus padres, D. Juan Carmona y doña Juana Martínez, procuraron por su educación, hasta que á la edad de 14 años se dedicó al trabajo, ingresando como operario en la fábrica de cerámica de Sevilla, de los señores Pickman hermanos, establecida en la Cartuja, de donde tomó el apodo que después ostentó en el arte de Montes el desgraciado Cándido.

A pesar de trabajar con una constancia y laboriosidad dignas de ejemplo, pronto se manifestó en él la afición al toreo, y acudía á las capeas, iba á las tientas y por fin se dedicó de lleno al arte taurino, en el que ha perdido su existencia.

Empezó á torear en la cuadrilla de Manuel Nieto (Gorete), y en su cuadrilla ha muerto.

La temporada anterior estuvo en la Habana formando parte de la cuadrilla del Boto.

Ha tenido en los años que ha toreado varias cogidas afortunadamente de poca importancia.

La primera desgracia le ocurrió en Guillena, donde sufrió una cornada en una pierna. Tuvo otra cogida en la Habana, en una nalga, otra este mismo año en Almería en una ingle.

La cogida que le ha causado la muerte se la ocasionó el toro «Piamonte, de la vacada de D. Faustino Udaeta, lidiado en segundo lugar, la tarde del 29 de Julio de este año.

El ganadero, Sr. Udaeta, que ocupaba en esta tarde á que nos referimos el palco núm. 3 de la plaza, recibió una justa ovacion al aparecer por la puerta del chiquero el hermoso toro «Piamonte», berrendo en negro, fino, de libras y de buena lámina.

Después de la suerte de varas, Cándido Carmona, de azul y negro, le colocó al bicho un par á la media vuelta y otro par al relance le cogió el Pincho, y al salir el animal de la suerte sorprendió por la espalda al Cartujano, lo alcanzó, le dió varios derrotes y lo tiró por alto recogiéndole y ocasionándole una herida que segun el parte facultativo del doctor Serrano, era penetrante de gran profundidad en la region costo lumbrar de pronóstico grave.

Se le trasladó á su casa y de su curación se encargó el doctor Castillo, quien desde los primeros momentos anunció el funesto desenlace que ha tenido el pobre Cándido.

Luchando entre la vida y la muerte, pasó unos ocho ó diez días el infeliz diestro, iniciándose despues relativa mejoría que hizo concebir esperanzas.

El muchacho se encontraba animoso en ocasiones, hablaba con sus compañeros, se enteraba de su familia y se daba cuenta de todo.

Otros días se operaba en él una gran variación, hallándose abatido, sin alientos y agravándose por instantes.

De vez en cuando, y por intervalos de ocho días, se le presentaba una gran hemorragia que poco á poco iba debilitando el estado general del enfermo.

A las nueve de anoche tuvo una gran hemorragia y ya no la pudo resistir el malogrado Cartujano, falleciendo por consecuencia á las doce de la noche.

Desde los primeros momentos han acudido al lado de su compañero infinidad de aficionados, entre ellos Parrao, Torerito, Niño del buzo, Boto, Naranjero, Loquillo y otros, habiéndole estos amortajado.

Se le ha teleografiado por Parrao á Gorete, con el fin de que prevenga á su familia.

El padre de la novia del Cartujano, que por encargo de aquella habia venido al lado del enfermo, se halla en cama con erisipela.

También se ha teleografiado al Boto y á sus compañeros que torearán en la Granja, dándole cuenta de la desgracia.

El diestro el Parrao ha tomado la iniciativa por hallarse ausente de Madrid el apoderado de Gorete.

Ha dispuesto aquel que se le coloque en una cama imperial y en caja de cinc, con abrazaderas y remates dorados.

El entierro del Cartujano se verificará mañana martes á las diez de la mañana desde la casa mortuoria, calle del Leon, número 17, al cementerio del Este.

Esperamos que los toreros residentes en Madrid y todos los aficionados, acudirán á rendir tributo al infortunado diestro, que si no alcanzó los aplausos ni logró las simpatías del Espartero, ha tenido un fin tan sensible como éste.

E. P. D.

La muerte del Sultan

Después de la alarma que han producido «El Imparcial» y «El Liberal» de hoy esta tarde se ha desmentido que haya muerto el sultan de Marruecos.

Lo que es cierto es que continúa enfermo.

E. Bermudez.

Madrid 27 de Agosto de 1894.

CARTA POLÍTICA

Madrid 27 de Agosto de 1894.

Mañana regresará de Orihuela el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Capdepon, que piensa dedicarse á ultimar la reforma de la ley de Enjuiciamiento civil.

El Sr. Capdepon se ha mostrado muy contrariado por las divisiones de los fusionistas en Alicante y Valencia.

Mañana saldrá de Alzola, con direccion á Burgos, el ministro de Fomento. En esta ciudad permanecerá breves días, regresando inmediatamente á Madrid.

El ministro, que tiene muy adelantados sus proyectos sobre la enseñanza, los terminará aquí y los someterá á informe del Consejo de Instrucción pública.

Anoche visitaron al presidente del Consejo los ministros de Estado y Gobernacion. Parece que por motivos de índole particular no saldrá hasta mañana para Avila el Sr. Sagasta.

La disolucion del partido carlista se aproxima con paso de gigante.

La retirada del marqués de Cerralbo trae consigo la cuestion de jefatura en España, y la designacion que haga D. Carlos será el toque en el boton eléctrico que produzca la explosion.

Los candidatos son ya tres: Mella, Barrio y Mier y Olazabal. Este último la pretende por creerse con mas méritos al puesto; pero tiene pocos partidarios, y no tiene tampoco la confianza absoluta de D. Carlos ni el apoyo de D. Jaime.

D. Carlos, aunque no de un modo oficial, ha elegido ya *in mente* el jefe que le conviene, que no es otro que el Sr. Barrio y Mier, afecto á su persona, de pocas aspiraciones, muy sesudo y poco amigo de reformas, y partidario también de la union de los integros, como el marqués de Cerralbo, que en este punto estaba de acuerdo con D. Carlos.

En cambio, D. Jaime, espíritu más joven é inquieto, cree que la política actual les dará el resultado negativo que hasta ahora, inficionado del afan reformista moderno, adquirido en sus viajes, siente deseos de innovaciones; no quiere que el carlismo muera por

consuncion, y vé en la fogosidad del Sr. Mella, en su actividad emprendedora y en sus ideas federales la encarnacion de un aliento nuevo que hará del partido un elemento de lucha, una fuerza que obre por impulso propio y que no espere, como en la actualidad, la accion de otros elementos para resolverse á salir de su apatia.

Lo que de aquí saldrá está visto: una division tan honda, que acabe, no sólo con el partido, sino hasta con la tranquilidad del hogar de Loredan.

Aún no se sabe fijamente cuando saldrá de Madrid el señor presidente del Consejo de ministros, ni á donde irá; pues aunque pensaba ir á Avila con su familia, es probable que, cediendo á las reiteradas instancias de su hijo político, D. Fernando Merino, vaya una temporada á la magnífica finca que este posee en Leon.

Han llegado ayer mañana á Madrid procedentes de Burgos, los Sres. Puigcerver, Eguilior y Martinez del Campo.

NOTICIAS GENERALES.

Melilla.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama:

Melilla 24.—Comandante general á ministro Guerra;

Vista la insistencia de la prensa en dar noticias alarmantes, debo manifestar á V. E. que la tranquilidad en el campo es absoluta; ni un solo moro entra armado en nuestro territorio; sus ganados no se permite pasten en nuestro campo.

Parejas de caballería prestan servicio diario en la misma línea de límites; el mercado cada día se vé más concurrido de moros, que vienen á vender sus mercancías; los vecinos de la plaza salen de paseo hasta los mismos límites.

Todo el territorio está constantemente cruzado por jefes y oficiales, sin que nadie haya sido objeto de agresion de ninguna clase.

Los moros, al venir á la plaza, sólo lo hacen por los caminos que tienen marcados; y si alguno falta á las disposiciones dadas, bien viniendo con armas ó saliéndose de los caminos, es en el acto detenido y remitido al príncipe para que sea castigado.

Hoy, repito á V. E., es completa y absoluta la tranquilidad que aquí se disfruta.»

VARIEDADES

Lo que pesan mil millones de francos.

En plata, cinco millones de kilogramos.

En oro, 322.590 kilogramos.

En billetes de mil francos del Banco de Francia, 1.790 kilogramos, y en billetes de cien francos, 11.500 kilogramos.

Para mover y transportar mil millones, en billetes de mil francos, partiendo del supuesto que un hombre pueda soportar el peso de cien kilos, se necesitarían 18 hombres.

En oro serían menester 3.225 hombres; y en plata 56.000,—¡un ejército!

La fabulosa suma de cinco mil millones que Francia entregó á Alemania, hubiera necesitado 250.000 soldados para llevarse á lomo á Berlin, si los franceses la hubieran entregado en plata.

Por último, mil millones de francos, pueden formar una biblioteca de 2.000 volúmenes de 500 hojas cada uno.

¡Pobre literatural!

Un perfumista alemán que se llama Hermann, y que vende muy bien sus drogas en Italia, ha tenido la ocurrencia de abrir un concurso literatural en la patria del Dante, con premio en metálico al autor de la mejor novela, en la que con maña y maestría, se diga algo de sus productos.

Al poco tiempo de anunciar este concurso el perfumista, recibió 2.520

Pero lo más extraño del caso, es que los italianos ponen el grito en el cielo y arremeten contra la fiebre de publicidad, y con razon, porque entre los *opositores* al premio, figura el célebre médico Paolo Mantegazza, que goza de gran notoriedad como escritor y que es además profesor y senador.

A «DESCABELLO»

Reconociendo cuanto me dice V. en «El Pueblo», y por lo tanto conforme, le diré que tanto los paisanos del torero murciano Joaquin Sanchez (Leon), como los muchos aficionados que le vieron empezar, al verle traba-

jar en la plaza de Orihuela, después de veintidos meses, han reconocido sus adelantos, creyéndole y considerándole desde hoy uno de tantos toreros buenos, y no como aficionado solamente.

Tratar más sobre este asunto no creo conveniente, porque pueden más de cuatro figurarse que nosotros empleamos este medio para darle nombre, y Joaquin Sanchez (Leon) no necesita nada de esto para demostrar que sabe.

Por lo tanto, si la nueva empresa no lo contrata, en nada desmerece la situacion de Joaquin, porque aunque las contratas no le llueven tiene en esta temporada algunas escrituras firmadas para trabajar en plazas de bastante categoria.

Tampoco me extraña ver que figuren en los hermosos carteles de las fiestas de esa, que anuncian dos grandes corridas, Mazzantini y Bombita.

Ningun paisano podrá negarme, que Juan Ruiz (Lagartija) es el que falta ocupar el lugar que otro ocupa.

¿Por qué ese olvido?

Juan Ruiz (Lagartija) y Joaquin Sanchez (Leon), son dos toreros, el primero como matador de toros y el segundo como novillero, esto todos lo sabemos y lo conoce el... que quiere.

Estos saben desde hace algun tiempo que en su tierra ni serán profetas ni... toreros.

Se despide de V. su afectisimo y seguro servidor,

Golletazo.

Madrid 25 Agosto 94.

LA PROVINCIA

LORCA

Detenido.—Incendio

En la posada del Ovalo de Santa Paula ocurrió anteanoche una desgracia.

Una pequeña niña se encontraba con la criada en una de las habitaciones de la referida posada y al quitar la doméstica las ropas de la cama, cayó al suelo una pistola del nueve; disparó y vino á penetrar el proyectil en el muslo izquierdo de la niña en cuestion.

Trasladada al hospital se le hizo la primera cura extrayéndosele el proyectil. La niña se encuentra bastante mejorada.

Anteanoche se incendiaron dos pajares en una hacienda llamada Casa de la ventana, sin que afortunadamente ocurriera alguna desgracia personal.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

LA DEGOLLACION DE SAN JUAN BAUTISTA, por mandato de Herodes y para complacer á una lúbrica bailarina. Ocurrió el martirio del Bautista el año 31 de Jesucristo y cuando tenía 32 años el Precursor. Herodes fué de puesto por Caligula y murió desterrado en Lyon, en la miseria. Salomé, la licenciosa bailarina, murió degollada por los cristales de hielo de un rio, en el que cayó, quedando sumergido el cuerpo, y cogida por el cuello entre los duros cristales del hielo.

SAN JUAN DE PERUSIA Y SAN PEDRO DE SAXOFERRATO, mártires, en Valencia.

SANTA SABINA, mártir.

CULTOS

VELA Y ALUMBRADO.

Está hoy en San Bartolomé por día Amalia Miró y Pascual y su hija política D.^a Joaquina Perez Marin, de Casalins.

En la Merced.

Mañana jueves, dará principio en el templo de la Merced la novena que anualmente se celebra en honor de María Santísima de los Remedios para las personas que no la hubiesen podido hacer los días festivos: se hará todos los días hasta el 7 de Septiembre, por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.

FRASE DE UN SANTO

Nunca encarecer mucho las cosas, sino, con moderacion, decir siempre lo que se siente.

SANTA TERESA.

ALMANAQUE.

Sale el Sol á las 5 y 26; se pone á las 6,35.

La Luna: á las 4 y 12 de la mañana; se pone á las 6^h26 de la tarde.

Efemérides Murcianas.

Día 29 de Agosto de 1805.—Se empezó á vender el aceite á peseta la libra por la escasez del artículo y por no venir de Andalucía.

29 Agosto de 1769. Se restauró la regilla-arca en la que se custodiaba en el ayuntamiento la reliquia del venerable Andrés Imbernon (reliquia que no sabemos donde habrá ido á parar). El 19 de este mes y año se acordó la restauracion de dicha re-

gilla-arca «por hallarse muy deteriorada é indecente.»

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL DIA 28.

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 26 grados y 4 décimas.

A las 3 de la tarde, 29 grados y 8 décimas.

Temperatura mínima, 21 y 3 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 21 grados y 3 décimas.

Temperatura máxima al aire, 31 grados y 2 décimas; idem al sol, 35 y 9 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de N.E.

Por la tarde á las 3, brisa de E.

Cielo: por la mañana, casi cubierto.

Por la tarde, casi despejado.

Evaporacion, de ayer, 9^h6 mm.

Presion: á las 8 de la mañana 763^h3 mm.

Por la tarde á las 3, 764^h4 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Fiestas en Librilla.

Ayer recibimos una extensa reseña de las fiestas celebradas en Librilla en honor del santo Patron del pueblo. No publicamos integra dicha carta por haber llegado á nuestro poder con mucho retraso; diremos sin embargo, que en ella se hacen grandes elogios del párroco D. Antonio Ceron Cayuela, que dijo el sermón en la funcion de San Bartolomé, de la banda del Sr. Espada que ofició la misa, tocando una muy buena de Sr. Maestro de Capilla, de los cantores Sres. Perez, Mora y Mula, del pirotécnico D. Antonio Cánovas de Orihuela, que dió á conocer unos cohetes nuevos de su invencion y de las corporaciones y personas que han tomado parte mas activa en las fiestas.

«Entre las muchachas bonitas que por aquí han llamado la atencion—nos dice nuestro comunicante—están las Srtas. Josefa Gil, Josefa Lorente, Anita Robles Angulo y Ascension Noquera é Isabel Segura.»

Pagos.

Los que se harán hoy en la Delegacion de Hacienda importan 1505 pesetas.

Regreso.

Ha regresado del campo á esta ciudad el secretario de la Diputacion provincial D. José Ledesma.

De Torrevieja.

Nos dicen de Torrevieja que son ya en muy escaso número las familias forasteras que quedan en aquella deliciosa playa, á pesar de estar los calores en todo su auge, y ser ahora mas que nunca agradables los baños. Anteanoche regresó de dicho pueblo el jefe del fusionismo murciano don José Esteve.

La salud en la provincia.

Segun comunica á las autoridades el subdelegado de medicina, las enfermedades que se padecen en Ceuti y pueblos inmediatos, revisten caracter palúdico, predominando las fiebres intermitentes y remitentes, las que ceden, por regla general, al sulfato de quinina.

Procurador.

Ha regresado de Torrevieja el procurador nuestro amigo D. Mariano del Carmen Gonzalez.

Orihuela

Después de la funcion religiosa, que fué solemnisísima, en la cual fué consagrado el nuevo obispo de Tortosa, se verificó en el refectorio de la comunidad de PP. Jesuitas, el gran banquete con que el ministro Sr. Capdepon obsequió á los invitados.

«Ocupó la presidencia de la mesa—dice el «Independiente de Orihuela»,—el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, y por el orden que enumeramos, á su derecha el Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, y el Ilmo. Sr. Obispo de Cartagena; á la izquierda el Sr. Gobernador de la provincia, el Ilustrísimo Sr. Obispo de Lérida, y el P. Rector del colegio de Santo Domingo, donde se han celebrado todas las fiestas de la Consagracion.

Seria prolijo enumerar los nombres y cargos de todos los invitados; baste decir que entre ellos se hallaban el personal de la audiencia de esta provincia, de la de Murcia, los gobernadores civiles de las provincias de Murcia y Albacete, el comandante del tercio de la guardia civil, el teniente jefe de esta seccion, el presidente de la audiencia territorial de Granada, la comision del municipio de Tortosa, nuestro Ayuntamiento en pleno, muchas personas importantes de la localidad y otros pueblos, la comunidad de P. P. Jesuitas y representaciones de la prensa de la capital y de todos los periódicos de esta ciudad.

El menú imposible detallarlo; Llegados á los doce platos, se perdió la cuenta; y los postres, vinos, y dulces helados, no tenían término.

Las músicas de la Beneficencia de Murcia y la particular de Callosa del Segura, amenizaban la fiesta gastronómica.

A la hora de los brindis se pronunciaron varios, sobresaliendo entre todos los del Sr. Ministro y el Obispo recién consagrado.

El acto terminó con la lectura de varias poesías dedicadas por PP. jesuitas a los asistentes y en particular al obispo y al ministro.

Vacante.

El «Boletín oficial» de ayer, publica el anuncio de estar vacante la secretaría del juzgado municipal de la Catedral, en este forma:

«Hago saber: Que hallándose vacante la plaza de secretario de este juzgado municipal se anuncia al público para que los que opten á dicho cargo presenten en el mismo sus solicitudes acompañadas de la certificación de nacimiento, de buena conducta moral y la de examen y aprobación ú otros documentos que acrediten su aptitud para el desempeño de sus funciones, señalándose el término de quince días para su presentación, contados desde la inserción en el «Boletín oficial» de la provincia.»

Libramientos.

Los que se recibieron ayer en la Delegación de Hacienda, fueron los siguientes:

De Hacienda, por 29.600 pesetas.
Y de Fomento, por 58.400 id.

Boletín oficial

El de ayer contiene:
Ley incluyendo en el plan general de carreteras del Estado una de la provincia de Oviedo.

Edicto anunciando que por D. José Ramírez Ferrer se han solicitado doce pertenencias para la mina «Redención» y D. Santos Rodríguez ocho para la titulada «Nuevo Colón».

Decreto recaído en el expediente de registro de la mina «Margarita».

Edicto sobre subasta de un caballo perteneciente al cuerpo de carabineros.

Id. llamando para que se presente en la fragata «Lealtad» al fogonero Pedro Riquelme Hernandez.

Anuncio de subasta para la adquisición de materiales con destino á la fábrica de pólvora de esta capital.

Pliego de condiciones que publica la Delegación de Hacienda para la construcción de un bote que reemplace al «Topete» con destino al cuerpo de carabineros.

Anuncio de subasta en Lorca sobre arbitrios municipales.

Edictos de varias alcaldías sobre estar terminados los repartos de la contribución y consumos y haber recibido las cédulas personales.

Acuerdos tomados por las alcaldías de Cieza y Molina en el mes de Julio último.

Requisitoria del juzgado de San Juan llamando á Juan Monreal Agüera.

Anuncio de estar vacante la plaza de secretario en el juzgado municipal de la Catedral,

Artista murciano.

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo el aplaudido tenor cómico D. Carlos Barrenas, que permanecerá al lado de su familia algunos días, saliendo después para Cádiz y la Habana con la compañía de que es director D. Abelardo Barrera.

La Patrona.

Mañana tarde, jueves, será traída procesionalmente á esta ciudad, desde el monte, la Virgen de la Fuencanta, á quien se dedicará en la Catedral la solemne novena de costumbre.

Jefe de un puesto.

Se ha incorporado á esta Comandancia de carabineros el capitán don Rafael Noriega, quien llegará hoy á Mazarrón para encargarse del mando de la fuerza de aquel puesto.

Importante al comercio.

La Dirección general de Aduanas ha comunicado á esta Delegación de Hacienda una orden sobre la circulación de tejidos de fabricación extranjera, cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.ª Todos los tejidos que en forma de pañuelos, puntillas, tiras bordadas, cintas y demás objetos análogos que no constituyan lo que comercialmente se entiende por una pieza y se presenten al adeudo desde 1.º de Setiembre próximo, se legalizarán con el marchamo actual, pero recordando de este la esquiná ó extrema inferior derecha en donde consta el año, día y número de la Aduana; en términos de que la porción separada solo haga desaparecer, á lo sumo, las dos primeras cifras del número que representa el año.

2.ª Todas las piezas de tejidos que se encuentren marchando con marchamo recordado, de fecha posterior al 1.º de Setiembre, serán consideradas como fraudulentamente introducidas y con el marchamo suplantado: procediendo en el acto á su detención, y sometiendo así como á las personas que aparezcan respon-

sables de tal delito, al procedimiento que la determinación vigente determina.

Dada la importancia que para el comercio tiene la presente orden circular, creemos prestarle un señalado servicio con su publicación.

Audiencia.

Juicios para hoy en la sección primera.

Una causa del juzgado de San Juan, seguida contra José Andujar y otros, por hurto.

Defensor Sr. Plaza. Procurador señor Martínez (D. J.)

Otra causa del juzgado de Yecla, contra Isabel Abellan, por denuncia falsa.

Defensor Sr. Robles. Procurador Sr. Calderon.

La banda de niños

Ayer tarde regresó de Orihuela la banda de la casa de Misericordia, que ha estado en aquella ciudad amenizando algunos festejos con motivo de la Consagración del Obispo de Tortosa.

Muerte repentina

En una casa de recogimiento de pobres situada en la calle de los Postigos falleció ayer mañana repentinamente el mendigo Juan Tormes Jubés, natural del Grao (Valencia). El juzgado del distrito de San Juan, á quien se dió conocimiento del hecho, dispuso que fuese trasladado al hospital el cadáver.

Detenidos

Ayer mañana fueron conducidos á la corrección por agentes de vigilancia los hermanos Antonio y Blas Ramos Sanchez, vecinos de Blanca, quienes al ser registrados por dichos agentes se insolentaron y les dirigieron palabras amenazadoras. A los detenidos se les ocuparon dos hachas (pues iban de paso para Orihuela á cortar unos árboles) mas un revolver y una pistola.

Reclamado

La guardia civil de Lumbreras ha detenido y puesto á disposición de esta audiencia que lo reclamaba para extinguir condena, al procesado Juan Marin Rubio.

Denuncia

Ayer se presentó en la inspección Joaquín Invernón denunciando á Francisco Hernandez Marco, por haberla maltratado anteañoche en la calle de Almenara. Del hecho tiene conocimiento el juzgado municipal.

Plomo y plata.

Segun la «Gaceta Minera» de Cartagena, el precio del plomo en aquella plaza es actualmente 51 reales quintal y 14 reales la onza de plata.

El precio medio de las cotizaciones en Agosto, ha sido: plomo 48 y medio reales quintal y plata 14 reales onza.

Carne y pescado.

Ayer en la Casa-Rastro se registraron las siguientes reses: 6 terneras, 9 machos, 12 cabras, 23 corderos, 1 carnero y 5 cabritos.

En la pescadería hubo ayer boqueron, sardina, y mujol.

El Sr. Capdepon

Ayer mañana llegó á Murcia y salió por la tarde para Madrid, de regreso de Orihuela, el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, á quien esperaron y despidieron en esta estación el señor Gobernador y varias otras autoridades, distinguidos funcionarios de la administración de justicia, abogados y muchos amigos políticos y particulares.

Rebaja de trenes

La compañía de ferrocarriles de Aguilas á Lorca y de Lorca á Alcantilla, ha establecido billetes de ida y vuelta á la feria de Murcia, con un 35 por 100 de rebaja. Para los días de toros habrá trenes especiales con un 50 por 100 de beneficio en los billetes.

Esgriima.

Desde el 1.º de Setiembre, el catedrático numerario de Gimnástica de este Instituto provincial, Sr. Medel, comenzará á dar lecciones á domicilio de esgrima de sable de legítima Escuela Española á los que deseen ingresar en las Academias de Toledo, Segovia y Valladolid, en las cuales se encuentran desempeñando la cátedra de Gimnástica y Esgrima sus compañeros los Sres. Mendiola, Martínez y Gonzalez, respectivamente.

Dadas las ventajas que esto ofrece, no dudamos que nuestros lectores recibirán con agrado esta noticia.

Elogios á un poeta

En la importante revista de artes y ciencias, que se publica en Tarragona, con el título de «El Ateneo Tarragonense» la clase obrera ha aparecido el primer artículo de una serie que vá á publicar el distinguido escritor D. Adolfo Pons, haciendo un estudio crítico del libro «Mis primeros versos» de nuestro querido amigo y compañero el joven poeta D. José Tolsa Hernandez.

En dicho primer artículo, pone de manifiesto el Sr. Pons el mérito del libro, y confiesa que no conoce á su autor, circunstancia que expone como

garantía de que todo lo bueno que de él diga, será justicia seca.

Hasta ahora solo elogios y muy entusiastas hace el periodista de Tarragona, de los trabajos poéticos del tan conocido poeta murciano.

Ruego.

Lo hacemos respetuosamente á quien corresponda, y á nombre de los conductores de carruajes, para que se ordene el arreglo del piso en el trayecto comprendido entre la estación del ferro-carril y el fielado del paseo de Corvera, donde hay infinidad de baches y un palmo de polvo negrozco, lo cual es un peligro y una molestia, que con poco podría evitarse. Si el llamado á ello atiende este ruego y dispone el inmediato arreglo de dicho trayecto, se lo agradecerán mucho los conductores y los numerosos viajeros que vengan á la feria.

El general Marin.

Ha llegado á Cartagena el general D. Sabas Marin, acompañado de su distinguida señora.

Jugadores.

La guardia civil del puesto de La Union ha hecho un copo de individuos que se entretenían en jugar al monte en el establecimiento de Juan Ruiz Sanchez. Este y trece «puntos» mas han sido puestos á disposición del juzgado, en union de unas cuantas armas blancas que les fueron ocupadas en el momento de la detención.

Los individuos que han llevado á efecto este servicio son el cabo del puesto Diego Fernandez Navarro y los guardias Miguel Bernal Blazquez y José Pacheco Garcia.

Disgusto electoral.

De Cieza telegrafian á «El Nacional» de Madrid:
«Los liberales del distrito de Mula están disgustados por la exclusion del candidato Sr. Torrecilla, presentado por el senador Sr. Aznar.—Martinez.»

Sociedad benéfica.

Hemos recibido un ejemplar impreso de los estatutos de la sociedad «La Caridad» que se ha establecido en Portman.

Los fines de esta sociedad son: cura de heridos, socorro á enfermos pobres y reparto de limosnas cuando lo acuerde la directiva, y como aspiración para mañana el poder ofrecer asistencia facultativa y estancia de su hospital á los enfermos pobres de solemnidad. Nuestra enhorabuena á los iniciadores y sostenedores de tan hermosa institución.

Seccion Amena

DICHOS

—Te digo que el Guerra va á torear en el Asia la temporada próxima.
—Vamos ¡que te calles!
—Pues lee «El Liberal» y distingue!
—¿Qué dice «El Liberal»?
«Guerra... entre China y Japon.»

Entre esposos. Al final de una riña.
—Esto es ya demasiado, exclama el esposo, y para no sufrir mas voy á arrojarle al río.
—Me alegro mucho, dice ella, pero haz el favor de mudarte antes, por que sería una lástima que echases á perder ese traje.

Después de un choque de trenes, un viajero que ha tenido la suerte de salvarse, dirigiéndose á un empleado:
—Y por qué no van á socorrer á los heridos?
—Porque esperamos que venga antes el fotógrafo.

El juez dirigiéndose al acusado:
—¿Confiesa usted haberle tirado un vaso á la cabeza?
—Si, señor juez, pero debo advertirle que ya estaba rajado.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: *Trustego*
OTRA.
Si vas á los toros, Blas, iremos en compañía.
A las 4 de «tres-dos» la «tres-primá-dos» «dos-primá»; veremos si el diestro «Todo» se porta con valentía.

Diario de Avisos.

TABERNA DEL AMIGO

Se vende ó se alquila la tienda y casa situada al final de la calle de San Antolin núm. 8. Para tratar de ella en la misma, ó en la peluquería Murciana, S. Antolin.

LA LIRA. Confitería de moda.—Postre del día.—Desde hoy en adelante se empieza á vender tortadas por trozos de dos reales, Merengues de canela á una peseta docena.

Hemos recibido un magnífico surtido de cirios de todas clases y dimensiones, de la acreditada fábrica de Albaida, de Vidal y Reverte. Unico

representante en toda la provincia Antonio Raya Carrion.

Se admiten condiciones para dar la cera en novenas y funciones religiosas.

Se sirven chocolates con bollos ó bizcochos, á 30 céntimos.

Idem pasteles de carne, merengues y toda clase de pastas y dulces.

Se muele almendra en máquina para horchatas á 15 céntimos libra.

TELEGRAMAS

Servicio para este periódico

de la Agencia Fabra.

DEL EXTRANJERO

LONDRES 24.—El Mensaje de la Reina leído en la clausura del Parlamento, hace constar que las relaciones de Inglaterra con las potencias, siguen siendo pacíficas y amistosas.

Añade que continúan con Francia las negociaciones sobre la cuestión de Africa y que Inglaterra se esforzará para mantener el concierto con Rusia y con las otras potencias para prevenir las hostilidades del conflicto chino-japonés y observar una estricta neutralidad. El Mensaje de la Reina termina dando gracias á la cámara de los Comunes por haber aumentado los ingresos.

SAN PETERSBURGO

25.—El profesor Sakharine, llamado para visitar al Czar, hace constar que la enfermedad del Emperador no ofrece gravedad alguna.

FIUME 25.—A pesar de los continuos esfuerzos realizados para dominar el fuego declarado en los almacenes de este puerto, el incendio continúa con la misma intensidad.

PARIS 25.—Un despacho de Tanager dice que el nuevo cónsul de Francia en Fez ha sido insultado por el populacho, y que á consecuencia de este incidente, el Sultan ha dirigido una nota á las potencias á propósito de sus respectivos residentes

LONDRES 25.—Despachos de Shanghai dan cuenta de haberse recibido una carta de origen chino fechada en Chemulpo en la cual se confirma la derrota de las tropas japonesas en Ping-Yang el 19 del corriente. Dice que en dicho día desembarcaron 10.000 japoneses en la desembocadura del Tatong. Estas fuerzas se encontraron con las chinas cerca de Ping-Yang que se componían de mil ginetes apoyados por la artillería. Los japoneses fueron rechazados hácia la costa sufriendo más de 3.000 bajas. La citada carta se hace tambien eco del rumor de que los chinos se apoderaron después de Chungha y que la caballería recorría el terreno asesinando á cuantos prisioneros recogía.

En la legacion japonesa no se ha recibido ninguna nueva noticia respecto á una batalla en Corea.

Un despacho de Shanghai dice que los japoneses son tratados con gran severidad en China y que cincuenta han sido decapitados en Formosa sin más delito que considerarlos espías.

PARIS 26.—El periódico «Le Temps» publica un despacho de Tanager diciendo que el Sultan ha dispuesto que un soldado acompañe siempre al Consul de Francia en Fez á consecuencia de los insultos que le dirigió el populacho y para evitar que estos se repitan.

El Sultan quiere de este modo dar un testimonio de sus buenas relaciones con el consul francés y la disposición imperial ha producido muy buen efecto.

ROMA 26.—Un despacho de Tanager anuncia la llegada á aquel puerto del crucero italiano «Urama.»

PARIS 27.—El periódico «Le Figare» dice en su edicion de hoy que á petición del mismo don Carlos puede desmentir formalmente que este haya pedido al gobierno francés autorización para venir á Paris ni que haya contraído ningun compromiso político que limite, suspenda ó suprima su acción posible en España, ni prometido al Emperador de Austria no atentar contra la actual regencia española.

NACIONALES

BOLSA DE MADRID

El rumor que esta madrugada circuló en Madrid y del que se hicieron eco los periódicos de esta mañana respecto de la muerte del Sultan de Marruecos, llevaron la duda los hombres de negocios influyendo en Bolsa abriendo á 70 por 100 el interior. Desmentido el rumor comenzaron los valores á subir rápidamente saltando el interior de 70 por 100 á 70,50 cerrando á 70,75. A fin del actual se han hecho operaciones á 70,70 y 70,80. A fin del próximo á 71 por 100, 81, 05, 10 y 15.

En Barcelona el interior ha abierto á 70,85 y el exterior á 81,82.

En Paris muy firme el exterior español. Los francos han mejorado bastante, las libras sosteniéndose altas. Continúa la tendencia al alza. Las acciones del Banco no se han cotizado.

MADRID 29, á la 1'30 m.

En la calle de Fuencarralha ocurrido un horrible incendio que ha producido grandísimas pérdidas en todos los enseres de los cuartos; logróse aislar el depósito de alcohol de un almacén de aguardientes, evitando una catástrofe; continúa el incendio en las ruinas.

—Confírmase que los moros activan la reedificación de la mezquita.

—Opínase que los gobiernos europeos rechazarán lo propuesto por el Sultan sobre el establecimiento de consulados en Fez; hoy se espera la nota de las potencias.

—Los carlistas niegan que Llández traiga poderes de D. Carlos para resolver sobre la jefatura del partido.

—Ha estado concurridísimo el entierro del diestro Cartujano.

ANUNCIOS.

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso per para convencerse que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

AMA DE CRIA. Hay una de 19 años de edad y leche de dos meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razón, en la Raya, calle del Horno, preguntando por Isabel Cabrero Molina. 8-2

OTRA. De 25 años de edad, para casa de los padres. Darán razón, en la calle de Cadenas, barbería de Ramon.

GRAN DEPÓSITO DE SANGUIJUELAS, de Antonio Gonzalez, sucesor de Gaspar Palacios, conocido en Murcia y su provincia por sus buenos géneros.

Sanguijuelas francesas, ciento 7'50 pesetas; por docenas 8 pesetas. Para los barberos á 2 idem.

Dirigirse á Antonio Gonzalez, Gloria, 86, Murcia.

Nota.—Los pedidos que se hagan para fuera no se les aumentan los precios, 15-6

DEPENDIENTE --Hace falta uno bueno en la Peluquería Española.

Academia de Matemáticas DIRIGIDA POR Don Francisco Tejera y Ramon de Moncada. Ingeniero Militar.

Preparación completa para el ingreso en las Academias militares y en las Escuelas de Ingenieros civiles.

Las clases darán principio el primer día de Septiembre. Se admiten internos. Para más detalles vease al director de 8 á 12 de la mañana.

42, Val de San Antolin, 42 15-4

AMA DE CRIA. Para su casa. Su edad 25 años; tiempo de la leche, dos meses. Darán razón en la Puerta Nueva, junto á la Fábrica del Papel, preguntando por José el Cabo de Peones Camineros. 8-2

Otra. Josefa Putró Medina de 19 años; calle del Arbol núm. 87. Desea criar en casa de los padres. 8-2

OTRA. Para casa de los padres, dentro ó fuera de Murcia. Tiene leche de veintidós días, edad 25 años. Darán razón, calle de las Balsas, núm. 18. 8-2

LA BARBERIA de Antonio Sanchez, que estaba establecida en la calle del Porcel, se ha trasladado á la plaza de Santa Isabel, esquina á la calle de San Judas. 8-8

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS y cafés muy aromáticos LOS DE Antonio Dubois Murcia, Frereria, 9.

SE VENDE un buen mostrador y una estantería para tienda. Darán razón, en esta imprenta.

AMA DE CRIA. ---hay una viuda, de veintinueve años, de edad y leche de nueve meses, para casa de los padres. Darán razón; en Alcantarilla calle de la Amargura, 1, preguntando por Isabel Luna. 8-2

Tos ferina. Jarabe Antiferino de Moreno

El más científico remedio para combatir la Bronquitis y Tos Convulsiva de los Niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría, aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma. Precio del frasco 2 pesetas.

De venta en la Farmacia de su autor J. Moreno; Plaza de Camacho, núm. 26 Murcia.

AMA DE CRIA. --Hay una primiza, para casa de los padres Tiene 27 años de edad y leche de un mes. Darán razón en la calle de la Muralla, 1, junto al Malecon; preguntando por Josefa Martinez Navarro.

DEPENDIENTE. Se necesita uno en el salon de afar de Lean 319 te, Trapería, 30. Los dependientes de este establecimiento salen todos los días de fiesta. 8-8

LA DENTICION DE LOS NIÑOS

SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA MORENO es un soberano remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la denticion. Es tan agradable al paladar como la leche, razon por la que, los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarrea; facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la Denticion.

Una sola vez que se pruebe es lo suficiente para convencerse que es una medicacion capaz de vencer todas las enfermedades que se presenten en el primer periodo de la infancia.

LA DENTICINA-MORENO nutre y purifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentacionreparadora, que sin este poderoso medicamento no podrian soportarla los estómagos.

Como administracion, sujetarse á la instruccion que acompaña á cada frasco.

Como garantia, exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor J. Moreno Lopez, Plaza de Camacho, número 26, Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 1'50 PESETAS.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

13-CALLE DE LA PLATERÍA-13

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los R.E. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicioso y de fácil digestión que puede ofrecerse á las convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerse en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

DEPOSITO EN MURCIA Sres. Ferrer Hermauos, Plaza de San Julian.

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO

CHICAGO 1893 MEDALLA Y DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCION

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑAY SUS POSESIONES.

TINTA NEGRA DE ESCRIBIR.

En la imprenta de este periódico, calle de la Sociedad, 10, se ha recibido una tinta, que á su calidad de negra é intensa, une su baratura. Se vende en botellas de 1, 2 y 5 rs., y por cuartillos á 2; y medio cuartillo un real. A quien compre de esa tinta y no le gustase, se le recibirá la que haya comprado y se le devolverá su dinero.

Imprenta del DIARIO DE MURCIA.

PASTILLAS FOSFATADAS DEL Dr. KLEIN Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCION, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICION.

Puntos de venta Barcelona: casa de su autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajo Murcia: Farmacia de Moreno Lopez, Plaza de Camachos; Lopez Gomez (D. Manuel), Plaza de Santa Eulalia; Martinez Albacete, calle de la Platería y farmacia de Medina, Plaza de Camachos.

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y PURIFICANTE

PURA SIN RICA RIVAL

MURRAY & LANMAN

Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.

DURADERO

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona

POLVOS DE TOCADOR Heliotropo blanco

AGUA DE COLONIA. FARINA

PARFUMERIE ORIENTALE

CHIPRE y Java.

De venta en los principales establecimientos de perfumería. Los pedidos, al representante en Murcia ENRIQUE GALLUR BAEZA. ZAMBRANA, 6. 10-4

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA. DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-Yor y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Coshinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escala en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con es-

calas en elilla, Málaga, Cénta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tánger.—El vapor Joaquin del Piolago, sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Ripol y O.ª, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Transatlántica».

Orofina.—D. E. de Guarda.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sr. S. Dart y O.ª

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

José Guin Cirujano-Dentista

Reina, 4, frente al Puente

Desde hoy y en la sucesivo; á causa de haber hecho grandes ampliaciones en su laboratorio dentístico, puede ofrecer las dentaduras artificiales á tales precios que las hacen quedar al alcance de todos.

Tanto en las dentaduras de oro como en las mistas de oro y cauchones y tambien las de alluloido, garantiza los materiales y su buena construcción.

Ved el muestrario y os convenceréis. Especialidad en dentaduras de puente (oro) y en la extraccion de muelas y raíces con ó sin la anestesia local 15 12

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

por la Facultad de Medicina de Madrid.

Participa al público que despues de muchos años de práctica en la profesion (tres de ellos en casa de Gonzalez Vera) construye dentaduras inamovibles y de puente, desconocidas por muchos dentistas; pone dientes Rihismun y de Logan, coronas de oro y esmalte, nuevo sistema Empastes de cemento, coralina, esmalte, amalgama y orificaciones. Pone dientes sin necesidad de extraer los raigones. Extraccion de muelas y raigones con nuevos anestésicos.

Sirve á domicilio á quien le honre con su confianza.

Horas de consulta de 9 á 1 y de 8 á 6. Hospedaje de Santa Cecilia, calle de Santa Gertrudis. 15-5

Imp. del «Diario», Sociedad, 10.